Местообитания и внешнее строение млекопитающих

Задачи урока

Образовательная: создать условия для усвоения знаний особенностей строения млекопитающих как одного из высокоорганизованных классов животных.

Развивающая: продолжить формирование информационных навыков учащихся, коммуникативных – работе в паре, группе, творческих.

Воспитательная: способствовать формированию понимания бережного отношения к живой природе.

Оборудование: мультимедиа проектор, дидактические карточки, листок учета личных достижений.

Ход урока

I. Мотивация

Легенда о Будде (приложение 1) 
18 февраля по восточному календарю наступил год кабана (свиньи). (Примечание: в зависимости от года название животного может меняться)

В календаре Будды 12 животных:

две рептилии – змея, дракон

одна птица – петух

девять млекопитающих – бык, крыса, тигр, кот, лошадь, коза, обезьяна, собака, кабан.

- К какому типу относятся перечисленные животные?

С многообразием и особенностями строения рептилий и птиц мы познакомились на предыдущих уроках. С этого урока мы начинаем знакомиться с самыми высокоорганизованным классом типа хордовых – млекопитающими. Первый урок изучения любого класса посвящен изучению особенностей внешнего строения и местообитания животных.

Тема урока “Местообитания и внешнее строение млекопитающих”

Сегодня на уроке вы должны познакомиться с особенностями внешнего строения млекопитающих, как высокоорганизованного класса позвоночных животных.

Результаты своей деятельности вы будете фиксировать в “Листке учета личных достижений”(приложение 2). За участие в обсуждение темы вы будете получать жетоны, а в конце урока каждый из вас сможет определить результат своей работы на уроке.

II. Изучение нового материала.

Работа с учебником: характеристика класса млекопитающие.

Перечислите черты строения, которые характерны для млекопитающих животных.

Определите систематическое положение символа года – кабана (задание выполняется на отдельных карточках, на которых предварительно записаны систематические категории)(приложение 3).
Кроме кабана и свиньи класс млекопитающих насчитывает 4 тысячи видов.

Попробуйте узнать некоторых из них.

Викторина “Узнай животное” (если учащиеся узнают животное после первого описания, они получаю 3 жетона, после второго – 2 , после третьего 1 (приложение 4),
Как можно объяснить различия во внешнем строении млекопитающих?
Биологическая эстафета “Среда обитания” (учащиеся по рядам выполняют задание, победитель определяется по скорости выполнения задания и количеству правильных ответов)

(На доске записаны группы животных, каждый ряд с помощью специальных обозначений отмечает среду обитания животных: волнистая линия – пресноводные, двойная волнистая – морские, пунктирная – воздушное пространство, прямая линия – наземные животные)

	альпака
	афалина
	бобр

	белобочка
	байкальская нерпа
	викунья

	выдра
	выхухоль
	гризли

	зебу
	кабарга
	калан

	косатка
	кожанок
	манул

	мангуст
	ондатра
	оцелот

	полосатик
	подковонос
	тапир

	складчатогуб
	сивуч
	утконос


*Определите на схеме, где изображены конечности млекопитающих? 
*Какой можно сделать вывод о способе передвижения млекопитающих?

Самое быстроногое животное среди млекопитающих – азиатский гепард, обитающий на открытых пространствах Восточной Африки, Ирана и Афганистана. Они способны на ровной местности развивать скорость от 96 до 101 км/ч. Самое медлительное животное – трехпалый ленивец, обитающий в Южной Америке. На земле он передвигается со скоростью 1.5-2,4 м/мин. На деревьях скорость возрастает до 3 м, а если мама – ленивец услышит крик своего малыша она “мчится” со скоростью 4 м/мин.

Тело большинства зверей покрыто шерстью – волосяным покровом. Различают три типа волос: ость, подшерсток, длинные жесткие волосы – вибрисы.

Определите функцию каждого типа волос и выполните задание №1 на карточке (работа с учебником, ученики работают в парах) (приложение 5).
В коже млекопитающих, имеющей сложное, строение кроме волос образуются роговые чешуйки (у крыс и бобров они расположены на хвостах, наиболее они развиты у ящеров – панголин, броненосцев)

К роговым образованиям верхнего слоя кожи относятся когти, ногти, копыта, рога (кроме оленьих).

Волосяной покров периодически меняется. Смена волос (линька), у некоторых животных бывает два раза в год (весной и осенью – белка, лисица, песец). Другие линяют только раз в год: весной у них выпадает старый мех, летом развивается новый, который окончательно созревает к осени (суслик).

Щетина кабана, иглы дикобраза и ежа – видоизменения волос.

Приведите примеры животных, тело которых не покрыто шерстью. С чем это связано?

В отличие от пресмыкающихся и птиц в коже млекопитающих имеются железы.

Определите функцию желез и выполните задание №2 на карточке (работа с учебником).

Особенно сильно развиты пахучие железы у американского скунса, запах их выделений настолько силен, что его можно почувствовать за несколько километров, кроме того, он очень стоек. Мускусные железы имеются у кабарги, выхухоли, бобра, ондатры. Секрет желез кабарги используют в парфюмерии и медицине, в IV век в Иране при строительстве “Благоухающей мечети” его добавляли в строительный раствор. Высушенные хвосты выхухоли использовали раньше в купеческих домах в качестве отдушки для предания приятного запаха одежды.

Железы выполняют терморегуляционную, сигнальную, защитную функцию, служат для выкармливания потомства.

Какие органы чувств развиты у млекопитающих лучше, чем у других позвоночных?

Каковы особенности строения органов слуха? (Работа с учебником).

Предлагаю вам познакомиться с еще одним представителем класса млекопитающих котом Мурлыкой. Он расскажет вам о себе, а вы должны найти ошибки в его рассказе. 

Рассмотрев только внешнее строение млекопитающих можно сделать вывод. Что они, по сравнению, с другими животными имеют более сложное строение – наличие шерстного покрова, наличие специализированных желез, особое расположение конечностей, высокое развитие органов чувств. Но это только первый шаг на пути познания этих животных.

III. Подведение итогов

Подсчет баллов в “Листке учета личных достижений”

IV. Рефлексия

В русском языке можно встретить “животные синонимы” – храбрый, как лев, гордый, как олень. Сравните свое ощущение на уроке, с каким – либо представителем класса млекопитающих

V. Домашнее задание

Нарисуйте фантастическое животное, которое обитает на планете “Солярис”, которая на 80% покрыта водой, растения на этой планете не имеют хлоропластов, а содержат хромопласты, климат не имеет резких колебаний температуры.

Приложение 1

 12 гостей Будды

У подножия седых Гималаев раскинулась Земля народа кошалов. Правило ею дважды рожденное племя Шакья. У царя Шакья родился первенец Гаутама. Отец решил посвятить жизнь сыну. Он приказал огородить дом высокой стеной, чтобы ничто не смогло смутить юную душу. В ворота пускали только красивых, хорошо одетых людей. Прожив 29 лет, Гаутами с наивность полагал, что всем живется также беззаботно, кК ему, но однажды от стены отвалилось несколько камней. И вот тогда Гаутама узнал, что за стеной есть другая жизнь, что там есть старые и больные, что там страдают и умирают люди. Гаутама решил покинуть беззаботный дом и пуститься в странствия, чтобы познать людские горести. На 35 году его жизни, когда достиг он познания истины, его стали звать Буддой, что значит «Просветвленный». Прошло много лет и Просветленный, восьмидесятилетний старец, пришел к дереву Бодхи, что означает «Пробуждение», и сообщил своим ученикам, что пришло время вознестись ему на небо. А на прощанье он решил позвать к себе всех зверей, чтобы простится с ними. По всей округе известили о дне встречи. Звери призадумались. Одни считали: надо пойти к Будде и проститься с ним, ведь он так много сделал хорошего, он учил нас, как надо правильно жить, чтобы не причинять страдания другим, он учил нас любви и заботе о ближнем. И вот настал день встречи

Первой пришла крыса. Она всегда приходит первой туда, где можно поживиться, и первой уходит оттуда, где грозит опасность. Вторым пришел бык. Он не был уверен, что надо пойти, но решил быть потому, что был решительным и смелым. Вдруг послышалось рычание. Это пожаловал в гости тигр. Не успел тигр расположиться, как послышалось шипение и мяуканье. Это пришел кот, он был важен и полон любви к себе. Раздался шум, как будто работали сотни мельниц. Звери испугались и прижались к земле. Это появился дракон. Следом за ним явилась змея. Затем появился конь, а за ним коза – зеленые глаза.

Не успела коза занять свое место, как появилась обезьяна, следом прервав беседу гостей, появился петух. Послышался лай – это собака явилась на встречу с Буддой. В чащобе раздался страшный хруст и на поляне появился кабан. Гости мирно разлеглись и расселись под деревом и стали ждать других, прошел час, другой, больше гостей не было.

Тогда сказал Будда: «Настало мое время проститься со всеми, 12 вас и в честь моих гостей я нареку по имени пришедших 12 лет. Отныне годы чередой в порядке появления гостей названия примут». Сказал и удалился в мир прекрасный.

Отныне мы живем по Буддову указу, 12 лет под именем зверей, пришедших к Будде на прощанье. И каждый зверь имеет 5 цветов – бывает голубой, красный, черный, золотой и белый. Так каждый цикл 60 лет, затем все повториться вновь.  

                                                                                                              Приложение 4

                                                Угадай животное

1. Еще до заката солнца начинается своеобразная деятельность животных, принадлежащих к одной из самых замечательных групп млекопитающих. Из всех щелей, скважин и дырок выползает мрачная, темная масса, которая днем боязливо пряталась, как бы не смея показываться при солнечном свете.

        2.  Из всех признаков наиболее замечательно развитие кожи, так как оно обусловливает не только форму всего тела, но и выражение лица и служит причиной того, что многие  из них имеют положительно чудовищный вид. Широко раскрытая пасть также весьма способствует тому, что выражение лица у них весьма своеобразно.

         3. Они имеют вообще сильное телосложение, короткую шею и толстую продолговатую голову с большой ротовой щелью. По общему строению они имеют  сходство с обезьянами, хотя в остальном разительно от них отличаются. Передние конечности их превращены в органы летания и потому необыкновенно увеличены, тогда как туловище имеет самую незначительную величину. От этого они кажутся большими, в действительности принадлежат к самым маленьким млекопитающим.

                                                                                (летучие мыши)

 1.Зверек этот небольшой, но весьма красивый, благодаря ровному бархатисто-черному блестящему меху с серебристым налетом. Линяет этот зверь 3 раза в год. Подобная смена меха связана с его образом жизни.

     2. Он хорошо приспособлен к среде обитания. Тело у него компактное, хвоста и ушных раковин нет, есть только небольшая складочка.

      3.  Передние лапы – настоящие лопаты. Питается дождевыми червями.

                                                                                                 (крот)

   1.Обитающие в разных частях Мирового океана эти животные весьма сильно отличаются друг от друга по размерам. Самые маленькие обитают в Черном море (размер 2 – 2,5 м, вес 150 – 200 кг.), самые крупные встречаются в Атлантике и Средиземном море (длина тела 3 – 3,3 м, вес 200- 400 кг).

    2.  Есть одна удивительная особенность свойственная этим животным. Подобно сказочному герою Тяни-Толкаю из известной сказки «Доктор Айболит» они никогда полностью не спят, когда одно полушарие мозга спит, другое бодрствует.

      3.   Выглядят животные очень симпатично благодаря симпатичному выражению морды. Порой кажется, что они улыбаются. Прирученные очень любят подплывать к человеку и подставляют ему спину или плавник, чтобы почесали. 

                                                                                                 (дельфин афалина)

  1. По тому, как животное собирает корм можно определить его пол. Взрослые самцы предпочитают собирать корм с верхушек деревьев, для этого они вытягиваются и закидывают голову, так, что она становится продолжением шеи. Самки  по большей части питаются листвой, которая находится на уровне их тела.

      2. В их окраске преобладают темно-бурые трех или шестигранные пятна. Форма, размер, соотношение строго индивидуально для каждого животного, как индивидуальны отпечатки пальцев для человека. Очень своеобразны огромные глаза с поволокой, окаймленные густыми ресницами, а забавные рожки покрыты шерстью.

        3. Это одно из самых популярных животных на Земле. Прежде всего, поражает фантастически длинная шея. Эта длинная шея состоит всего из 7 позвонков, так как и у человека, только длинной  каждый от 23 – 25 см. Высота животного от копыт до лба может достигать 4,8 – 5,8 м.

                                                                                   (жираф)                                                                                                              
Приложение 2 (на доске)

      Листок учета личных достижений

_(Ф.И.)____________________________________

1. систематика

2. эстафета «Среда обитания»

3. задание №1

Приложение 3
тип………………………………..

класс………………………………

отряд………………………………

подотряд………………………….

семейство…………………………

род………………………………..

вид…………………………………….

Приложение 5

                   Местообитания и особенности внешнего строения млекопитающих

1. Установите функции, характерные для каждого типа волос, покрывающих млекопитающих. Прочитайте приведенные ниже характеристики разных типов волос (обозначенные цифрами) и функции (обозначенные буквами). Установите между ними соответствие.

1. Длинные, прочные, жесткие – остевые волосы

2. Подпушь, или подшерсток – мягкие, густые короткие волосы.

3. Длинные, крупные, чувствительные волосы, в основании которых располагаются нервные волокна, воспринимающие соприкосновение с посторонними предметами. 

А. Выполняют функции органов осязания.

Б. Хорошо сохраняют тепло, так как между волосами этого типа задерживается много воздуха.

В. Предохраняют кожу от повреждения. 

2. Заполните таблицу Железы, расположенные в коже зверей, и их функции.

	       Название желез
	Функции

	1. Потовые

2. Сальные

3. Пахучие

4. Молочные
	


Приложение 3
тип………………………………..

класс………………………………

отряд………………………………

подотряд………………………….

семейство…………………………

род………………………………..

вид…………………………………….

Приложение 5

                   Местообитания и особенности внешнего строения млекопитающих

1. Установите функции, характерные для каждого типа волос, покрывающих млекопитающих. Прочитайте приведенные ниже характеристики разных типов волос (обозначенные цифрами) и функции (обозначенные буквами). Установите между ними соответствие.

1. Длинные, прочные, жесткие – остевые волосы

2. Подпушь, или подшерсток – мягкие, густые короткие волосы.

3. Длинные, крупные, чувствительные волосы, в основании которых располагаются нервные волокна, воспринимающие соприкосновение с посторонними предметами. 

А. Выполняют функции органов осязания.

Б. Хорошо сохраняют тепло, так как между волосами этого типа задерживается много воздуха.

В. Предохраняют кожу от повреждения. 

2. Заполните таблицу Железы, расположенные в коже зверей, и их функции.

	       Название желез
	Функции

	5. Потовые

6. Сальные

7. Пахучие

8. Молочные
	


